

专家  
热议

# 引领协同发展，打造“重要增长极”

多位专家表示，青岛都市圈将提升城市群发展能级、锻造一体化建设核心引擎

□青岛日报/观海新闻记者 杨光

## 探新路

多位受访专家都表示，都市圈是高度一体化的先行示范区。

2019年，国家发展改革委发布《关于培育发展现代化都市圈的指导意见》，明确了都市圈的定义，指出“都市圈是城市群内部以超大特大城市或辐射带动功能强的大城市为中心、以1小时通勤圈为基本范围的城镇化空间形态”。

“都市圈是以超大特大城市或辐射带动功能强的大城市为中心，与周边市县发生密切经济联系而呈现出的城镇化空间形态。以都市圈为依托构建大中小城市协调发展格局，是区域经济一体化发展的重要载体。”提到都市圈在区域协调发展和新型城镇化历程中扮演的角色，中国城市和小城镇改革发展中心国土交通部副主任潘昭宇这样说。

为什么要把都市圈界定为“1小时通勤圈”？潘昭宇表示，都市圈本质是由居住、通勤关系形成的统一劳动力就业市场，其1小时通勤圈的“1小时”是一个统计均值。从国外都市圈发展经验看，国际上普遍存在统计意义上的通勤时间和通勤距离，东京都市圈的平均通勤出行时间为47.7分钟，大伦敦地区平均为54分钟，纽约都会区、大巴黎地区等通勤出行的平均时间也均在1小时内。在国内，据2020年统计，北京、上海、广州等超大城市及周边地区的平均通勤出行时间都在50分钟以内。“明确因地制宜、突出效率、提升品质、加强协同是都市圈‘1小时通勤圈’重要的内涵特征。”潘昭宇说。

“在推进中国式现代化背景下，都市圈是驱动区域发展的重要策略，是对区域发展机制的有益探索。”在上海社会科学院城市与人口发展研究所副所长、上海都市圈规划研究中心副主任屠启宇看来，尽管“都市圈”的概念是从国外引进的，但我国在部署、发展都市圈时展开了中国式创新、中国式探索。他表示，“国外对都市圈范围的识别指标是通勤率，一般为5%-15%，而中国特色的都市圈是按照文化相通和经济功能的紧密度来识别的。都市圈可以是动态的、弹性的，在发展过程中可以扩张或收缩，这取决于核心城市的势能。”

根据《规划》，青岛都市圈以青岛市为中心，与联系紧密的潍坊市、日照市、烟台市共同组成。主要包括青岛市全域，潍坊市诸城市、高密市，日照市东港区，烟台市莱阳市、莱州市、海阳市，陆域总面积2.15万平方公里，2022年末常住人口1558万人。

屠启宇把城市群、都市圈形象地比作一个个微信群。“作为群成员，城市、组团可以因为共同的诉求加入不同的‘微信群’，这些群可以交叉重叠，围绕共同诉求协同推动群组内要素的高效配置和加速流动。”他表示，“就像青岛是山东半岛城市群、胶东经济圈的重要成员，而青岛都市圈则是中心城市青岛作为‘群主’构建的协同发展群，都是对区域协同的探索。”

构建全国统一大市场，深化要素市场化改革，都市圈也是关键支撑。“都市圈是推进国内统一大市场建设的一个非常有效的手段。”华略智库长三角研究院院长夏骥表示，“要探索打破行政分割、破除边界效应，都市圈有着天然的优势，内部区域之间的紧密联系让其具备形成区域一体化的基础。”

青岛都市圈也将肩负起“探新路”的使命。“这是第一次依托于青岛单一的中心城市来实施区域协调发展的谋划，为未来青岛发挥中心城市引领带动作用扩展了空间。”青岛市社会科学院城市发展研究所副所长冷静如是说。

## 增长极

一个个正在崛起的都市圈，是面向未来驱动区域发展的增长极。

“都市圈在当前和未来都是参与国际竞争合作、支撑经济增长的重要平台。”潘昭宇表示，“都市圈以4.5%的国土面积，承载了约32.1%的常住人口，创造了约51.6%的生产总值，而这种集聚趋势将会继续扩大，都市圈将成为经济高质量发展的重要引擎。”

专家们一致认同都市圈在撬动区域经济发展上的价值。“推进都市圈的建设，是进一步提升城市群发展能级、打造经济增长极的有效路径。”夏骥说。

在冷静看来，都市圈的划分更突出经济价值和经济意义。通过跨越行政区范围，优化空间结构，都市圈将实现中心城市与周边地区更大范围的资源要素自由流动，进一步增强城市功能。

《规划》提出“打造北方地区转型发展增长极”。从发展基础来看，青岛都市圈位于山东半岛城市群东部，向东与日韩隔海相望，向西背靠黄河流域广阔腹地，是全国经济发展最活跃、创新能力最强、开放程度最高的区域之一，具备共建现代化都市圈的良好基础。共建“一带一路”、经略海洋、黄河流域生态保护和高质量发展等国家战略交汇叠加给了青岛引领都市圈蓄势而起的底气。

2022年《国务院关于支持山东深化新旧动能转换推动绿色低碳高质量发展的意见》明确提出，“推动山东半岛城

青岛迎来区域协调发展新机遇。2023年山东省政府工作报告提出“争取济南、青岛都市圈发展规划获批”。这一备受瞩目的战略部署，如今有了关键突破。

记者13日从山东省政府网站获悉，《青岛都市圈发展规划》(以下简称《规划》)由山东省人民政府印发。

对作为核心城市的青岛而言，这是重大的发展机遇，也是对城市发展能级的最大挑战——青岛将肩负辐射带动更大区域高质量发展的重任，承担高效链接更多资源要素载体的功能，在新发展格局中的地位和作用进一步强化。

以加快转变特大城市发展方式、推动青岛带动周边城镇共同发展、提升都市圈高质量发展水平为导向，《规划》提出加快基础设施互联互通、现代产业协作共兴、开放合作协同共进、生态环境共保共治、公共服务便利共享，实现青岛同城化、引领胶东经济圈一体化发展，打造北方地区转型发展增长极、全国同城化发展样板区、高品质宜居宜业生活圈，助力山东半岛城市群深化新旧动能转换、建设绿色低碳高质量发展先行区，更好发挥在黄河流域生态保护和高质量发展中的龙头作用。

放眼未来，一个交通同网、产业同链、科技同兴、服务同城、生态同治的现代化都市圈将在

这片热土加速成长，成为引领区域协调发展的重要增长极和动力源。

向西链接济南都市圈及沿黄流域，打造内接外联、陆海联动的综合发展通道；推动青岛日照同城化发展，深化即墨与海阳的战略合作，向东链接威海、向南链接长三角地区，全面增强向海图强发展优势，打造高端要素资源集聚、生产生活生态融合的沿海绿色发展廊道；强化莱西—莱阳一体化发展先行区与烟台联动的重要支点作用，向北链接烟台市区，打造优势互补、协同互动的综合发展廊道。

担当引领都市圈建设的重任，也给这座城市提供了一个更宏阔的视角，得以进一步站在融入和服务构建双循环新发展格局的时空维度，来考量城市发展方式和服务能级的转变提升。

“要把青岛都市圈放在更大的视野里来考量。”夏骥表示，青岛应当引领都市圈打造三大圈层。“第一个圈层是以同城化为目标、以人员往来为重点的都市圈层面，打造成为一个高密度的引领区域。第二个圈层是以一体化为目标、以企业联系为重点的城市群层面，把青岛都市圈打造成山东半岛城市群的龙头。第三个圈层是以网络化为目标、以功能联系为重点的功能区层面，通过青岛都市圈的建设，引领山东半岛城市群，进而能够加强与京津冀、长三角、黄河流域等区域协调发展战略布局的重点区域之间的功能联动。”

新征程往往都是机遇与挑战并存。“青岛都市圈也面临来自周边区域的压力，其周边的京津冀、长三角乃至济南都市圈，在人才等创新要素上对青岛都市圈有着巨大的‘虹吸’效应。”潘昭宇说，“在都市圈内，交通一体化建设、产业同质化竞争、跨行政区协作机制的建设等，对青岛都市圈而言都有着不小的挑战。”

## 重协同

把都市圈规划的蓝图愿景，落地为区域的高质量发展，协同是关键。

“上海大都市圈的‘大’是一种气魄。”屠启宇表示，其为其他都市圈提供的借鉴就是，“在双循环新发展格局下，都市圈首先要做到真正的协同。要尊重各城市的独立性和特色，通过共拉长板、共享优势促进区域整体发展。”

只有形成协同发展合力，才能让要素流动更加便捷、生产成本更有吸引力，进而提升都市圈的承载力、激发一体化发展的内生动力。“要率先在都市圈内部打破藩篱，促进人才要素自由流动、资金要素加速创新、科技要素共建共享、土地要素合理配置，数据要素展现功能。”夏骥说。

经济体系的高度连接，是都市圈协同发展的黏合剂，也是其担当区域经济增长发动机、对外竞争主体的核心优势。在城市流量的“向心”趋势之下，都市圈内各区域都面临着产业转型升级压力，在合作着力点上，各区域往往总是过多地寄望于生产要素只有利于本地发展的单边流动。如何合理开展产业分工，统筹都市圈范围内的资源要素，从而打造联通国际市场和国内市场的新平台，带动更广阔的全国大循环，是都市圈需要破解的问题之一。

推动都市圈产业梯次互补发展，《规划》明确提出提升青岛中心城区服务能级、提升中间地区制造业水平、提升外围地区产业承载能力。同时，以“三轴”为支撑，构建青潍临空产业带、滨海海洋经济带、青烟先进制造产业带“三带”产业发展格局，增强重点产业链布局紧密度，共建现代化产业体系。

“都市圈中大城市与周边城市共同参与分工、合作，实现一体化发展的圈域经济现象，集聚着多种创新集群和各类产业集群等，将产生多方面的‘1+1>2’的规模效应，有利于都市圈内的经济增长，并辐射周边地区，形成新的分工体系和产业体系，形成互利共赢的发展格局。”潘昭宇说。

互联互通的基础设施，是都市圈高效联通的基础。对此，《规划》提出推进基础设施同城同网，聚焦“外建大通道、内建大网络、共建大枢纽”，打造青岛都市圈综合立体交通体系，建设轨道交通一小时通勤圈，打通城际“断头路”，打造公交“一小时通勤圈”，增强门户枢纽功能，推进能源、水资源等基础设施对接成网，为同城化发展提供有力支撑。

依托前期胶东经济圈的发展基础，青烟潍日的毗邻区域形成了经济联系紧密、人文交往频繁的比较优势，在《规划》中，莱西—莱阳一体化发展先行区、胶州—高密临港空港协作区、平度—昌邑—莱州绿色化工联动区、海阳—莱阳—即墨海洋产业联动区等毗邻区也都领到了“新任务”，将成为都市圈发展的先行区。

“未来这些区域的战略价值将得到凸显。”在冷静看来，《规划》的一大亮点就在于突出了同城化，尤其是以毗邻区为突破口推动同城化发展，在规划布局、交通连接、产业协作、政务服务等方面深化合作创新，将打造同城化发展若干支撑点。

《规划》还在协同提升创新驱动发展水平、促进更高水平协同开放、促进公共服务便利共享、推进生态环境共保共治、深化体制机制改革等更多方面提出了协同发展的举措。

一系列务实谋划，为新起点上高质量推进青岛都市圈协同发展提供了澎湃动力。青岛将驱动都市圈锻造区域发展更强劲的核心引擎。

## 强核心

基于青岛、大于青岛、优于青岛，青岛都市圈以青岛为

主核，可以说，青岛的高度决定着青岛都市圈的高度。

“都市圈已经明确是以超大特大城市或者说是辐射带动力强的大城市为中心建设，青岛当之无愧要起核心引领的作用。”夏骥说。

勾勒青岛都市圈发展蓝图，《规划》提出加快转变青岛城市发展方式，强化城市核心功能。

“坚持聚湾强心，着力提升环胶州湾都市区的经济高度、人口密度、创新浓度和辐射强度，打造世界一流湾区。”《规划》要求青岛立足国家所需，地方所长、发展实际，明确城市核心功能定位，进一步增强高端产业引领功能、科技创新策源功能、开放枢纽门户功能、绿色生态宜居功能，并进一步明确了青岛协同发展的空间格局。

在夏骥看来，作为核心城市，青岛要发挥在科创、海洋、开放和数字经济方面的基础优势，强化产业科创策源、蓝色要素配置、开放贸易枢纽、数字干线传导的功能，从而更好地服务整个都市圈的发展。

以青岛为“核”，构建核心引领、轴线展开、多点支撑的网络化、多层次发展格局，《规划》提出打造由济青陆海发展主轴、滨海综合发展轴、青烟综合发展轴组成的都市圈发展廊道。

沿三条轴线，青岛都市圈将推动青岛潍坊同城化发展，